יום שוק בעיירה וישניבה

        היה זה  יום שהכניס קצת רעש והמולה בחיים השקטים והאיטיים  בעיירה שלנו . משלושת הרחובות  וילנה , וולוז'ין וקרבה היו מתחילים מבעוד בוקר לזרום אל ככר השוק שבמרכז העיירה , איכרים מהכפרים הסמוכים והלא סמוכים ועגלותיהם טעונות כל טוב תוצרת חקלאית מכל המינים – תפוחי אדמה , עופות , ביצים , חמאה, גבינות , "סמורגאנעווער בייגעלעך" שאני לא יכולה לשכוח –במיוחד את השרשרת של עשרה בייגעלעך שהיו קונים לילדים בקופיקע (מטבע כסף ) אחת ,  ותבואות – דגן , שבולת שועל , שעורה ופשתן . בזמן העונה – גם פירות – תפוחים , אגסים , דובדבנים ושזיפים . 

       יהודים היו מוכרים בשוק לצד הגויים . איש איש ומרכולתו .  בעלי מלאכה יהודים ולא יהודים היו מביאים את סחורתם לשוק . הסנדלר היה מביא מגפיים , החייט היה מביא בגדים שתפר , במיוחד מעילים , מחטים , חוטים .היו מעמידים שולחנות וארגזים עליהם הין מניחים את הסחורה . 

        היו מביאים כל מיני "שמונצעס" (ביידיש -דברים שאין להם צורך מידי  לקיום) : היו מביאים סוכריות מאד יפות שקרצו  לי , בובות עשויות מחרסינה , כדים מקרמיקה , כלבים מקרמיקה, וגם משרוקיות מקרמיקה בצבע חום . אני שהייתי ילדה קטנה הייתי מסתכלת בעינים  משתוקקות ואמא היתה קונה לי מתנה . 

      והמריבות על המקום …. כל אחד שמר על מקומו  בשוק בקפדנות יתרה . עבור המקום היו משלמים דמי חכירה לגמינא (מועצת העיירה ) כי גם הגמינא היתה צריכה להתקיים 

ממשהו .

      בוישניבה , ביום שוק , כל אחד היה אופה לחם לבן ומתחת לסינר היה מחביא בקבוק וודקה , יין , לימונדה כדי להשקות את כל האכרים הרבים שהיו מגיעים . ביום כזה גם זו היתה פרנסה . 

     אמא ואבא היו יוצאים לשוק לקניות . היו קונים שק תפוחי עץ , שק קמח . המחיר היה לפי שק ולא עפ"י  הק"ג .  בסתו מתחיל הפרי להבשיל . היו קונים שק אגסים  בקיצור כל הפירות . אמא היתה מטגנת שזיפים סמיך סמיך ומוסיפה ברושניצעס (אוכמניות אדומים ) . היה לזה טעם גן עדן . 

       לעת ערב , אחרי יום של רעש וסחר מכר , נדם השוק והאכרים היו חוזרים לבתיהם שתויים לשכרה , רבוצים בעגלותיהם וצורחים בקולי קולות . יש והיו מתכנסים בסוף היום ליד המסבאות  וה"פיוורעניעס" של ליובצנסקי ויושקה איציק מאיר'ס ומנסים בטרם יציאתם מהעיירה הביתה "לעשות קצת שמח " להקים רעש וצעקות ולהתפרע. 

לא פעם צריך היה להזמין משטרה. אולם , עד שהיא היתה באה , היו כבר  , בני הנוער שלנו נמצאים במקום ובמקלות בידים היו מפזרים אותם על אף מספרם המכריע . היו מקרים שלא באו בזמן או שלא הצליחו להתגבר עליהם וקולות הצריחה בפיהם : "יהודים לפלשתינה" או "נשחוט אתכם" ……….        שהיו נשמעים על פני כל העיירה , היו מפילים פחד מוות על יהודינו , אז היו ממהרים לסגור את הדלתות ולהגיף את התריסים ועומדים נבהלים אחוזי אימה עד שברחמי שמים היו סו"ס מתפזרים  והשקט חוזר לקדמותו  אל העיירה.

      דוגמא למקרה שקרה:באחד מימי השוק, ---המורה לוין שהגיע מהעיירה שווינציאן - לוישניבה ,ללמד בבי"ס תרבות  -----עמד ליד  החלון של הדלת והסתכל . גוי שכור עבר , זרק אבן והוציא לו את העין . לוין נשאר עיור בעין אחת . 

        חיי עיירתנו , היו קשורים ומשולבים ומותנים בחיי הגויים בכפריהם שליד ומסביב לעיירה . מהכפר הגויי חיינו  בעיירה וממנו ינקנו  את פרנסתו . הגוי היה קונה ורוכש את מצרכי ביתו אצל היהודי בעיירה . ביום א' אחרי התפילה וביום ד' לאחר השוק היה ממלא את רחובות העיירה , ממלא את החנויות וקונה בהם מחוט ועד שרוך נעל . הוא היה גם הקונה ,וגם המוכר היה מביא לשוק את פרי שדהו , בוסתניו ויבוליו . ביום השוק היו נעשים עסקים הדדיים . היהודי והגוי היו זה בצד זה מאות בשנים . הם הכירו זה את זה בכל מרחב העיירה והכפרים מסביב . בין שני השכנים שבאו במגע , נחתמו קשרים ידידותיים עם כל הזרות והמחיצה העבה שנשארה תמיד ביניהם , ושהכילה בנבכיה כבר את הקץ המר והנמהר .

