פסח בעיירתי וישניבה

כבר  לאחר ראש חדש אדר מתחילים לחשוב על פסח . 

ההכנות

דבר ראשון מאווררים את הארונות ובודקים איזה מפה מכובסת טוב , ללא כתמים ואיזה לא . בפסח צריך להיות הכל לבן וטהור . מכבסים את המפות , מגהצים .

מתחילים לחשוב על אפית המצות . מכינים עצים יבשים  מאד . מנפים את הקמח הלבן, מוסיפים מים ומסננים . מניחים שני קרשים ומערוך ועושים בצק . לשים  הרבה זמן עם המערוך (קאשעלקע ביידישׂ ) . מסיקים טוב את התנור בבית . התנור היה עשוי מלבנים חלקות וכדי להחזיק את החום מוסיפים קצת עופרת ללבנות . בצד הפחמים יש מטאטא מאורן . מטאטאים טוב ועל הלבנה החמה שמים את הבצק . 

את הבצק  היו מכינות אמא או אחותי . 

אחי היה מכין יין לקדוש  מצמוקים . היו קונים נייר מיוחד לסנן את היין . 

רק לקדוש . יתר הייו היו קונים . 

מצווה לקנות בגד חדש , נעלים חדשות , שמלה חדשה . הכל לכבוד פסח . לנקיון לא היה סוף . 

משפשפים טוב את רצפת העץ , מכשירים את הכלים . אח"כ היינו הולכות אחותי גיטקע ואני לבית המרחץ עם הסכ"ום . את הסירים היו קושרים על מקל וכל אחת מאתנו היתה מחזיקה את המקל בצידו האחד . ע"י בית המרחץ עמד דוד גדול והיו  טובלים את הכלים . לייבה רוני'ס היה משגיח על זה . את הצלחות היו משרים  במים 3 ימים ומחיפים את המים בכל יום . הצלחות היו מפורצלן . 

את הנחושת היו נותנים לפחח (בלעכער) להלבין את הנחושת או שהיינו משפשפים טוב . היו צובעים בלבן מבפנים את הכלים ואח"כ טובלים . מהבוידעם (עלית הגג) היו לוקחים את הסירים מקרמיקה וצלחות מקופער (נחושת ). בסירים מהקרמיקה טוב לעשות קוגאלע או 

צימעס . 

 הסדר

כשהייתי קטנה אהבתי מאד את ההכנות לפסח ואת החג עצמו . ראשית כל היתה לי כוסית קטנה מאד יפה , אדומה עם פרחים ירוקים עם ידית והבקבוק של היין היה מאד יפה . אמא הכינה מד ---שתיה עשויה מסוכר ומהופן , חומר טבעי מהעץ שאני לא יודעת איך קוראים לזה בעברית . אחי, היה מגיע מוילנה ומביא אגוזים גדולים עגולים . אהבתי את זה מאד . אהבתי את הבגדים החדשים שתפרו לי . 

הייתי מחכה לאליהו הנביא שיבוא ונרדמת באמצע הסדר . את הילדים הושיבו על ספסל שהיה צמוד לקיר ועליו כריות . מתחתנו היה ספסל נמוך יותר שעליו  שמנו את הרגלים .

את הקושיות שאלו הבנים . להתעסק עם אלוהים נתנו לבנים . 

פסח --- כשהיינו פליטים במלחמת העולם הראשונה

כשהיינו פליטים באולשני קימנו את ליל הסדר עם בעל הבית . אבא ובעל הבית קראו את ההגדה . כמובן שזה היה שונה מאד מאשר בזמן שלום . המצות היו קשות כמו קרטון וארוחת החג לא היתה מלאה .כי אי אפשר היה להשיג כל דבר . 

בויחדניצע – היה שמח , לא היה עצוב . כמובן שלא היו שמלות חדשות ולא כלום כי היינו פליטים בגלות . היו פירות יבשים , דובדבנים , אוכמניות ופרי יער . לליל הסדר עשינו פעם מצות מלחם שחור. הן היו כל כך קשות שאפשר היה לשבור את השינים . לא היה יין ןלא היה כלום . היתה מלחמה . ארבע שנים ישבנו וציפינו לחדשות שיבשרו לנו שיבה הביתה .

בפסח אכלנו לפת (ברוצקי). גזר לא היה ,לא סוכר ובקושי סוכרזית . אבל השמחה היתה גדולה . אמא סידה לבד את הבית הקטן שהיה לנו וזהו . כך חגגנו את הפסח . 

ׂׂ
